
财政部关于印发《管理会计基本指引》的通知 

 

 
 

 财会〔2016〕10 号 

党中央有关部门，国务院各部委、各直属机构，全国人大常委会办

公厅，全国政协办公厅，高法院，高检院，各省、自治区、直辖市、

计划单列市财政厅（局），新疆生产建设兵团财务局，财政部驻各

省、自治区、直辖市、计划单列市财政监察专员办事处： 

  为促进单位（包括企业和行政事业单位）加强管理会计工作，

提升内部管理水平，促进经济转型升级，根据《中华人民共和国会

计法》、《财政部关于全面推进管理会计体系建设的指导意见》等，

我部制定了《管理会计基本指引》，现予印发，请各单位在开展管

理会计工作中参照执行。 

  附件：管理会计基本指引 

附件： 

  管理会计基本指引 

  第一章 总则 

  第一条 为促进单位（包括企业和行政事业单位，下同）加强管

理会计工作，提升内部管理水平，促进经济转型升级，根据《中华

人民共和国会计法》、《财政部关于全面推进管理会计体系建设的

指导意见》等，制定本指引。 



  第二条 基本指引在管理会计指引体系中起统领作用，是制定应

用指引和建设案例库的基础。管理会计指引体系包括基本指引、应

用指引和案例库，用以指导单位管理会计实践。 

  第三条 管理会计的目标是通过运用管理会计工具方法，参与单

位规划、决策、控制、评价活动并为之提供有用信息，推动单位实

现战略规划。 

  第四条 单位应用管理会计，应遵循下列原则： 

  （一）战略导向原则。管理会计的应用应以战略规划为导向，

以持续创造价值为核心，促进单位可持续发展。 

  （二）融合性原则。管理会计应嵌入单位相关领域、层次、环

节，以业务流程为基础，利用管理会计工具方法，将财务和业务等

有机融合。 

  （三）适应性原则。管理会计的应用应与单位应用环境和自身

特征相适应。单位自身特征包括单位性质、规模、发展阶段、管理

模式、治理水平等。 

  （四）成本效益原则。管理会计的应用应权衡实施成本和预期

效益，合理、有效地推进管理会计应用。 

  第五条 管理会计应用主体视管理决策主体确定，可以是单位整

体，也可以是单位内部的责任中心。 

  第六条 单位应用管理会计，应包括应用环境、管理会计活动、



工具方法、信息与报告等四要素。 

  第二章 应用环境 

  第七条 单位应用管理会计，应充分了解和分析其应用环境。管

理会计应用环境，是单位应用管理会计的基础，包括内外部环境。 

  内部环境主要包括与管理会计建设和实施相关的价值创造模

式、组织架构、管理模式、资源保障、信息系统等因素。 

  外部环境主要包括国内外经济、市场、法律、行业等因素。 

  第八条 单位应准确分析和把握价值创造模式，推动财务与业务

等的有机融合。 

  第九条 单位应根据组织架构特点，建立健全能够满足管理会计

活动所需的由财务、业务等相关人员组成的管理会计组织体系。有

条件的单位可以设置管理会计机构，组织开展管理会计工作。 

  第十条 单位应根据管理模式确定责任主体，明确各层级以及各

层级内的部门、岗位之间的管理会计责任权限，制定管理会计实施

方案，以落实管理会计责任。 

  第十一条 单位应从人力、财力、物力等方面做好资源保障工作，

加强资源整合，提高资源利用效率效果，确保管理会计工作顺利开

展。 

  单位应注重管理会计理念、知识培训，加强管理会计人才培养。 



  第十二条 单位应将管理会计信息化需求纳入信息系统规划，通

过信息系统整合、改造或新建等途径，及时、高效地提供和管理相

关信息，推进管理会计实施。 

  第三章 管理会计活动 

  第十三条 管理会计活动是单位利用管理会计信息，运用管理会

计工具方法，在规划、决策、控制、评价等方面服务于单位管理需

要的相关活动。 

  第十四条 单位应用管理会计，应做好相关信息支持，参与战略

规划拟定，从支持其定位、目标设定、实施方案选择等方面，为单

位合理制定战略规划提供支撑。 

  第十五条 单位应用管理会计，应融合财务和业务等活动，及时

充分提供和利用相关信息，支持单位各层级根据战略规划做出决策。 

  第十六条 单位应用管理会计，应设定定量定性标准，强化分析、

沟通、协调、反馈等控制机制，支持和引导单位持续高质高效地实

施单位战略规划。 

  第十七条 单位应用管理会计，应合理设计评价体系，基于管理

会计信息等，评价单位战略规划实施情况，并以此为基础进行考核，

完善激励机制；同时，对管理会计活动进行评估和完善，以持续改

进管理会计应用。 

  第四章 工具方法 



  第十八条 管理会计工具方法是实现管理会计目标的具体手段。 

  第十九条 管理会计工具方法是单位应用管理会计时所采用的

战略地图、滚动预算管理、作业成本管理、本量利分析、平衡计分

卡等模型、技术、流程的统称。管理会计工具方法具有开放性，随

着实践发展不断丰富完善。 

  第二十条 管理会计工具方法主要应用于以下领域：战略管理、

预算管理、成本管理、营运管理、投融资管理、绩效管理、风险管

理等。 

  （一）战略管理领域应用的管理会计工具方法包括但不限于战

略地图、价值链管理等； 

  （二）预算管理领域应用的管理会计工具方法包括但不限于全

面预算管理、滚动预算管理、作业预算管理、零基预算管理、弹性

预算管理等； 

  （三）成本管理领域应用的管理会计工具方法包括但不限于目

标成本管理、标准成本管理、变动成本管理、作业成本管理、生命

周期成本管理等； 

  （四）营运管理领域应用的管理会计工具方法包括但不限于本

量利分析、敏感性分析、边际分析、标杆管理等； 

  （五）投融资管理领域应用的管理会计工具方法包括但不限于

贴现现金流法、项目管理、资本成本分析等； 



  （六）绩效管理领域应用的管理会计工具方法包括但不限于关

键指标法、经济增加值、平衡计分卡等； 

  （七）风险管理领域应用的管理会计工具方法包括但不限于单

位风险管理框架、风险矩阵模型等。 

  第二十一条 单位应用管理会计，应结合自身实际情况，根据管

理特点和实践需要选择适用的管理会计工具方法，并加强管理会计

工具方法的系统化、集成化应用。 

  第五章 信息与报告 

  第二十二条 管理会计信息包括管理会计应用过程中所使用和

生成的财务信息和非财务信息。 

  第二十三条 单位应充分利用内外部各种渠道，通过采集、转换

等多种方式，获得相关、可靠的管理会计基础信息。 

  第二十四条 单位应有效利用现代信息技术，对管理会计基础信

息进行加工、整理、分析和传递，以满足管理会计应用需要。 

  第二十五条 单位生成的管理会计信息应相关、可靠、及时、可

理解。 

  第二十六条 管理会计报告是管理会计活动成果的重要表现形

式，旨在为报告使用者提供满足管理需要的信息。管理会计报告按

期间可以分为定期报告和不定期报告，按内容可以分为综合性报告

和专项报告等类别。 



  第二十七条 单位可以根据管理需要和管理会计活动性质设定

报告期间。一般应以公历期间作为报告期间，也可以根据特定需要

设定报告期间。 

第六章 附则 

  第二十八条 本指引由财政部负责解释。 

  第二十九条 本指引自印发之日起施行。 
  

 


